

□ 本报记者 吴陆牧

回眸十四五·乡村振兴

城乡融合绘就巴渝乡村振兴画卷

作为我国中西部地区唯一的直辖市，重庆自“十四五”以来在新型城镇化和乡村全面振兴方面“双向发力”，打造城乡融合乡村振兴示范区，逐步走出一条大城市带大农村、大山区、大库区的城乡融合乡村振兴新路。

数据显示，2024年，重庆市常住人口城镇化率达72.14%，居中西部第一位；城乡居民人均可支配收入缩小至2.24:1；脱贫区县农村居民人均可支配收入增至20605元，同比增长6.8%，增速连续4年高于全国平均水平。

双向流动

走进重庆巴南区二圣镇集体村，云林天乡景区优美的田园风光吸引了众多游客打卡。“经过多年努力，曾经荒凉的山地发展起3000多亩的花木基地，成为集花木产业、乡村旅游、田园养生于一体的农文旅景区，年均接待游客80万人次，带动乡村农家乐、民宿等业态快速发展。”云林天乡景区负责人周林笋说。

48岁的周林笋曾经是浙江省宁波市滕头集团西南大区总经理。2023年7月，他将户口由浙江宁波迁到二圣镇集体村，从“城里人”变成“村里人”，成为巴南区“城市人才落户农村”的第一人。“城市人才入乡，为乡村振兴注入了活力。”集体村党委书记、村委会主任郑孝前说，2021年以来，200多名年轻人返乡入乡创业，村产业发展取得喜人成绩。

在城里人入乡创业的同时，不少农民也进城安居。作为重庆中心城区唯一的国家城乡融合发展试验区，巴南区在重庆市率先开放放宽城镇落户限制，并探索建立进城落户农民的农村权益保障机制。巴南区惠民街道辅仁村负责人周仁波告诉记者，通过进城落户农民依法自愿有偿转让退出农村权益机制，村里盘活了60多亩闲置

土地，引入社会资本打造智慧种植基地，既保障了进城落户农民的权益，也让村集体每年增收20万元。

“十四五”以来，巴南区通过体制机制的改革创新加快城乡要素流动，城乡融合发展取得新突破。“过去几年，我们先后取得重庆首单集体经营性建设用地挂牌交易、首位城市人才落户并加入乡村、首个农村权益退出试点等成果。”巴南区乡村振兴促进中心主任林润秋介绍，巴南区城镇化率从2021年的83.9%上升至2024年的84.72%，城乡居民人均可支配收入比从2021年的2.01缩小至2024年的1.94。

不止巴南区，放眼整个重庆，随着一系列改革措施的实施，人才、资金、土地等要素双向自由流动，城乡差距、区域差距、收入差距持续缩小。

重庆市发展改革委党组成员、副主任米本家说，近年来，重庆统筹推进“小县大城”“强镇带村”“强村富民”贯通联动改革，在全域内优化国土空间布局和资源要素配置，加快产业导入，推动基础设施向农村延伸，提高农村基本公共服务水平，要素资源双向流动、城乡互促共进的新格局基本形成。

重庆积极推进以区县和中心镇为重要载体的新型城镇化建设，“一县一策”推动山区库区强县富民和现代化，实施了125个县（区）域城镇化补短板强弱项项目，县（区）域综合承载能力和小城镇服务“三农”功能持续提升。2024年，中心城区外区域常住人口城镇化率达61.5%，重庆主城区与山区库区人均地区生产总值的比例缩小至1.66:1。

重庆还不断健全城市工商资本和科技、人才下乡有序引导机制，深入实施规划、科技、经营、资金进乡村和能人、青年、务工人员返乡的“四进三回”行动，引导城市产业、技术、信息等优质要素向乡村流动。

产业兴旺

产业振兴是乡村振兴的重中之重。“十四五”以来，重庆实施千亿元级生态特色产业培育行动，依山就势发展生态特色产业，推进农村一二三产业融合发展，做优做精特色名优农副产品，壮大农业产业集群，强村富民之路越走越宽广。

6月下旬，记者见到周孝雄时，他正在梨

园里忙着除草、管护。“种了38亩梨树，去年产梨11万斤，销售额超40万元，今年的收成预计还要好一些。”48岁的周孝雄是重庆永川区南大街街道黄瓜山村村民，也是当地的种梨大户。他告诉记者，这几年，随着新技术、新品种的推广应用，梨子的品质更好、产量更高，“从过去单一的黄花梨发展到现在的9个品种，单价从过去每斤不到2元涨到现在每斤5元以上”。

黄瓜山村是重庆市首批20个乡村振兴示范村之一，当地在发展梨产业的同时，不断壮大休闲农业、乡村旅游、民宿经济等特色产业，以农文旅融合发展开拓致富新路。黄瓜山村村委会主任孔丘告诉记者，2021年以来，村里拓长了30公里公路，新建了2.6平方公里的旅游核心区，打造了17个景点，年游客接待量超过80万人次，村民人均纯收入从2021年的2.48万元提高至2024年的3.01万元。

永川区委农业农村工委委员、区农业农村委副主任吕先成介绍，“十四五”以来，该区实施高标准农田建设项目24个，推动有效耕地面积增长20%以上，土地亩产量、收益率提高10%以上。同时，因地制宜培育乡村产业，通过“农业景观+观光旅游”“家庭农场+农事体验”等模式大力发展乡村旅游，累计创建重庆市级休闲农业和乡村旅游示范镇（街道）4个、示范村9个、示范点16个。

紧扣乡村产业振兴，重庆近年来着力发展以火锅食材、粮油加工、生态畜牧三大千亿元级产业为代表的产业集群，加快建设奉节脐橙、涪陵榨菜、巫山脆李等10条百亿元级产业链。

农业关键技术取得新突破。“十四五”以来，重庆组建了7个农业科技创新联盟、16个产业技术体系创新团队，建成全球最大的家蚕基因库以及全国最大的榨菜和柑橘资源圃；建成国家生猪技术创新中心等国家级平台2个、部级重点实验室19个；累计取得农业科技成果1724项、转化377项，转化率达21.86%，转化金额超12亿元。

农村三产融合迈上新台阶。重庆把食品及农产品加工业纳入全市“33618”现代制造业集群体系，累计培育规模以上加工企业近900家，总产值超2600亿元。同时，培育乡村旅游、休闲农业、健康养老等新业态，建立农文旅融合发展机制，打造了8个全国休闲农业

重点县、90个中国美丽休闲乡村、5000多个休闲观光体验园。

乡村和美

巴岳山下，重庆铜梁区土桥镇六赢村，3000多亩荷花竞相绽放，游人如织。六赢村党支部书记王定文说，以“高”为媒，村里建起了荷花廊、荷花栈道、荷和原乡风情馆以及荷文化馆等景点，让农区变景区，实现集体增收和农民致富的双赢。

涪江之畔，重庆潼南区大佛街道大佛坝片区，农家小院错落有致，山水田园风景如画。“我们成立大佛坝联村党委，对片区所辖的4个村（社区）进行整体规划，基础设施一体建设，资源资产融通利用，乡村面貌焕然一新。”大佛街道大佛坝联村党委书记周君说。

巴山渝水间，一个个和美乡村竞相涌现。“十四五”期间，重庆学好用好“千万工程”经验，实施千个巴渝和美乡村建设行动，从加强乡村规划引领、加大基础设施建设、改善农村人居环境、优化乡村治理机制等多方面入手，全面筑牢现代化新重庆建设的乡村底色。目前，全市已累计建设巴渝和美乡村达标村3500多个。

乡村建设亮点纷呈。截至2024年，重庆全市行政村通硬化路达100%，行政村5G网络覆盖率100%，自来水普及率超90%，农村卫生厕所普及率超87.8%，农村生活垃圾收运处置体系覆盖100%的行政村和99%以上的自然村组，农村生活污水治理（管控）率达75%。重庆农村人居环境整治工作连续5年获国务院督查激励，奖励次数全国第一。

乡村治理效能提升。以数字重庆建设为牵引，重庆构建完善党建引领“141”基层治理体系，在全市1031个镇街全覆盖建成基层治理中心指挥室，在1.1万个村社设立6.5万个网格，实现治理体系“一网统揽”，累计创建全国乡村治理示范镇6个、示范村60个。

发展的脚步没有停止。当前，重庆正朝着建设城乡融合乡村振兴示范区目标奋力前行。重庆市农业农村委相关负责人表示，将持续统筹推动乡村产业发展、乡村建设、乡风文明、乡村治理，一体推进农业增效、农村增活力、农民增收，在城乡深度融合中绘就乡村全面振兴新画卷。

图为重庆铜梁区侣俸镇水龙村的菜园子小院。（资料图片）



图为游客在重庆市巴南区二圣镇集体村采摘梨子。

刘纪瀛摄

探索独具特色的融合新路

城市、城乡区域差异较大，协调发展任务繁重。“十四五”时期，重庆坚持以人为本的新型城镇化，推进山区库区强县富民，统筹城乡产业融合和城乡生态协同发展，探索出一条具有地方特色的城乡融合发展新路。

推动新型城镇化和乡村全面振兴有机结合，是促进城乡融合的内在要求。重庆聚焦大城市带大农村，加强以区县和中心镇为重要载体的新型城镇化，形成中心城区引领、区域中心城市带动、区县支撑的大中小城市和小城镇协同发展格局，推动“大美田园”“巴渝风韵”“山水乡旅”等乡村振兴示范带建设，提升了区县集聚产业和人口的能力，增强了小城镇服务“三农”的功能，也发挥出乡村作为要素市场和消费市场的作用。

黄意武做强乡村特色产业，是促进城乡融合发展的重要路径。发展乡村特色产业，要用好本土的物产资源、自然风光、村落资源，挖掘资源的人文价值和现代价值，因地制宜、因时制宜，促进一二三产业融合发展，推动乡村特色产业延链增效、联农带农，构建完整的乡村特色产业生态。重庆依托自身条件，发展火锅食材、粮油加工、生态畜牧等特色产业，做大做强“三峡柑橘”“巫山脆李”“涪陵榨菜”等巴渝特色名优品牌，发展观光、采摘等生态旅游，依山就势推进生态特色产业高质量发展，通过壮大优势特色产业链条夯实城乡融合基础。

推动城乡基础设施和公共服务一体化布局，是促进城乡融合发展的有力支撑。良好的基础设施和公共服务能够提升农民的生活质量，促进农村经济的发展。统筹优化城乡发展布局，要打破城乡二元分割的资源配置体系，强化制度创新和技术赋能，构建起现代化基础设施体系，促进公共服务资源向农村覆盖、边远地区延伸。重庆加快补齐农村基础设施建设短板，加快构建“2小时重庆”交通圈，统筹建设农村水电路气讯“五网”基础设施，打造“15分钟高品质生活服务圈”，实现区县、乡镇、农村功能衔接互补，农村地区生产生活条件明显提升。

改革城乡融合发展体制机制，是促进城乡共同繁荣发展的关键一环。体制顺、机制活，则融合好、乡村兴。完善城乡融合发展体制机制，要顺应产业升级、人口流动、空间演进趋势，健全农业转移人口市民化配套政策措施，深化户籍制度改革，持续推动农村土地制度改革，规范引导社会资本投资农业农村运行机制。重庆着力推动农业转移人口市民化机制改革，健全常住地提供基本公共服务制度，提升土地出让收入用于农业农村的比例，实施“四进三回”行动，完善乡村引才、育才、留才的体制机制和政策体系，把更多城市资金资源、经营理念和人才导入乡村，为城乡融合发展增活力、添动力。

乡村全面振兴是一项长期的系统性工程。“十五五”时期，重庆将持续统筹推进“五个振兴”，优化国土空间布局和资源要素配置，做优做强县域特色产业，提升公共基础设施便捷水平，持续巩固拓展脱贫攻坚成果，提质扩面和美乡村建设。

（作者系重庆市中国特色社会主义理论体系研究中心研究员）

创客与村庄双向奔赴

本报记者 吴陆牧

当青年创客与乡村双向奔赴，会碰撞出怎样的“火花”？4年前，34岁的王亮和两位合伙人来到重庆市潼南区双江镇金龙社区，他们租用当地的闲置农房进行微改造，发展起民宿、陶艺、餐饮等多种业态。如今，4年过去了，这一场双向奔赴结出了怎样的硕果？

潼南区双江镇位于涪江南岸，是首批十大历史文化名镇。金龙社区是双江镇的一个传统村落，村民们依山傍水而居，建筑风格古朴，田野风光秀丽。2021年夏天，我第一次走进金龙社区，便被这里绿水青山的美景和宁静的氛围所吸引。“王亮回忆道，当时由于交通不便、缺乏产业支撑，不少村民外出务工，闲置农房较多。

经过一番考察和商议，王亮和合伙人决定抓住当地建设美丽乡村的机遇，入乡创业。在社区居委会的支持下，他

们租用了4栋闲置农房，开始发挥所长，逐梦乡村。仅用半年多时间，原本破败的农房就变身有院有亭、风格独特的书屋、民宿、陶窑工坊。

山腰上，半山书屋静卧在青山的怀抱中。屋内，书架上摆满了各类书籍和文创产品，暖炉清茶与古朴房屋相映成趣；屋外，花木簇拥，田野风光一览无余。王亮说，他们在设计上保留原有建筑风格特色，利用院坝打造了露天书吧，为游客提供“诗与远方”的体验。如今，半山书屋正成为金龙社区的一大文化地标，每年接待游客超3万人次。

对于金龙社区的发展变化，王亮感受很深：“可谓是路通业兴金舞。”据介绍，“十四五”时期，社区里原本泥泞的乡间小路变成了整洁宽敞的水泥路，串联起家家户户；过去房前屋后的脏乱差景象不见了，随处可见干净整洁的院落；停

车场等服务设施不断完善，游客体验感增强，来旅游的人越来越多，不少在外务工的村民返乡，在家门口做起了小生意。

参与乡村建设，见证乡村发展，王亮深感自豪。这些年，他和团队经常开展电商直播，帮助乡亲们销售花椒等农产品，助力乡村产业发展。此外，也结合当地文化资源，设计开发非遗文创产品，与潼南区10多所学校合作开展以非遗为主题的研学活动，推动文旅融合发展。

“广阔乡村，大有可为。”王亮说，入乡创业以来，自己的一大收获就是结识了一群热爱乡村、愿意为乡村振兴贡献力量的年轻人，大家互相帮助，取长补短，携手在乡村土地上耕耘。展望未来，王亮信心满满：“接下来，我们打算多开发几款文创产品，开展一些乡村文旅活动，希望金龙社区发展得越来越好，乡亲们日子越来越红火。”



图为重庆潼南区桂林双坝万亩蔬菜基地。张斌摄

重庆市

● 2024年

常住人口城镇化率

72.14%

居中西部第一位

城乡居民人均可支配收入比

缩小至 2.24:1

● “十四五”以来

重庆组建了农业科技创新联盟

7个

产业技术体系创新团队

16个

本版编辑 韦佳琪 姜 编 高 妍